

兜牢民生底线 触摸幸福温度

□本报记者 霍晓庆

上个月,李海庆一家又收到了第二季度的低保金。生病一年来,他们已经收到了多笔来自民政部门的救助资金。

李海庆是赤峰市巴林左旗富河镇人,2018年4月,年仅27岁的他被确诊为急性淋巴细胞白血病。为了治病,家里花得山穷水尽。旗民政部门得知情况后,为他们一家申请了低保,每个季度3375元低保金定期发到一卡通上。当地还先后两次为他们发放临时救助资金共6000元,去年底还给予医疗救助资金15万多元。

我们能做的就是生活上尽力帮助他们,给他们安慰和希望。今年还要为他们一家申请急难救助,如果申请通过,最高可一次性救助10万元。巴林左旗民政局救助中心主任张家俊说。

兜牢民生底线,让困难群众求助有门、受助及时。庄重承诺的背后,是逐渐完备的社会救助制度和以人民为中心的初心。

伴随着《关于进一步加强和改进最低生活保障工作实施意见的通知》《内蒙古自治区社会救助办法》《内蒙古自治区人民政府办公厅关于进一步

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

完善医疗救助制度全面开展重大疾病医疗救助工作意见的通知》《内蒙古自治区人民政府关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见》等政策文件的出台,城乡居民最低生活保障、医疗救助、教育救助、临时救助、特困人员救助供养等一系列社会救助制度不断施行和完善。

作为兜底性的制度安排,社会救助从1997年只有低保制度到形成8+1社会救助体系,从单一的救助变成合力救助,救助对象从城乡低保对象、特困人员覆盖到建档立卡贫困人口、低收入家庭、支出型贫困家庭等困难群体,困难群众安全保障网越织越牢,越兜越实,人民的幸福感、安全感不断提升。

这样的幸福感、安全感,来源于强大的资金支持。从1997年低保制度建立的20多年间,自治区本级财政共安排下拨社会救助补助资金120.14亿元,其中困难群众救助补助资金105.57亿元,医疗救助补助资金4.88

亿元,社会救助工作经费等其他专项经费共计9.69亿元。

2018年,全区城乡低保保障标准增幅均高于全区GDP增幅和城乡居民收入增幅,实现了自2010年以来8连涨。城乡低保保障标准均位居全国第8位。

同时,城市低保由1997年的0.33万人增加至2018年的41.27万人,农村牧区低保由2006年的42.8万人增加至2018年的121.41万人,特困供养由2016年的8.63万人增加至2018年的9.53万人,城乡医疗救助达到201.79万人次,临时救助达到30.46万人次。不落下一户贫困家庭,不丢一个困难群众,社会救助实现了应保尽保、应救尽救。

为加强社会救助规范管理,让有限的资金用到真正需要的人身上,我区建立了低保对象认定标准体系,以盟市为单位初步实现了收入核算一把尺子、救助认定一套程序,程序严谨、公开透明、民主公正的认定标准

我区养老保险基金收支状况稳健

本报5月7日讯(记者 霍晓庆)记者从自治区人社厅获悉,当前,全区养老保险基金收支状况比较稳健,在降低社会保险费率政策实施后的未来一段时期内仍能保持较好的可持续性。

据了解,2018年,全区企业职工基本养老保险基金收入714.9亿元、支出739.8亿元,中央调剂金受益30.5亿元,基金当期结余5.6亿元,累计结余572亿元。降低养老保险费率在有效减轻企业社保缴费负担的同时,确实会减少

养老保险基金收入,但全区养老保险基金收支状况比较稳健,具有较好的支撑能力。

下一步,我区将通过强化扩面征缴、公共财政补助、中央调剂等措施化解养老保险基金收支压力,切实保障养老金按时足额发放。还将通过建立责任分担机制、健全激励约束机制、盘活存量资金、划转国有资本等举措充实扩大养老保险基金规模,不断增强养老保险基金支撑能力,促进养老保险制度可持续发展。

和林格尔新区在全区率先实现拿地即开工

本报呼和浩特5月7日讯(记者 皇甫秀玲)5月6日,内蒙古和林格尔新区企业投资项目承诺制改革正式启动,在自治区率先实现拿地即开工。

据悉,内蒙古和林格尔新区是自治区3个承诺制改革试点地区之一。拿地即开工模式特点是自主承诺、审图开工、严格监管、违诺拆除,即企业只要提供国有土地使用权出让合同,且项目施工图设计审查合格,签订承诺书后就核发施工通知书,准许企业先行开工,其余12项审批事项在承诺时限内办理完

成即可。这项改革比传统审批模式开工时间平均提前3个月,为企业早建设、早投产、早见效创造了便利条件。

承诺制改革启动后,和林格尔新区将继续深化放管服改革,加大事中事后监管力度,以服代审,以服促管,推动更多符合条件的项目实现拿地进场、审图开工,逐步形成企业零跑腿、开工零审批、评估零收费的投资服务体系,推进招商引资企业落地、扎根、开工,着力打造营商环境新名片,吸引更多优秀企业和人才到新区投资兴业。

纪念五四运动100周年 交响合唱音乐会精彩上演

本报5月7日讯(记者 赵曦)5月6日晚,由自治区团委、自治区文化和旅游厅、内蒙古民族艺术剧院主办的青春向党 建功新时代 纪念五四运动100周年交响合唱音乐会在内蒙古乌兰恰特上演。

当晚8点,气势磅礴的交响序曲《红旗颂》拉开了音乐会帷幕。《怀念战友》《五洲人民齐欢笑》《春天的芭蕾》《金色的炉台》《我的祖国》《白毛女选段》《红

色娘子军组曲》《抗日军政大学校歌》一首首经典曲目,给现场观众送上了一场精美的视听盛宴。最后,全场观众起立,与演员同唱《光荣啊!中国共青团》,伴随着青春激昂的歌声,整场演出完美落幕。

本次音乐会旨在通过交响乐加合唱的形式,深入学习贯彻纪念五四运动100周年大会精神,凝聚团员青年思想,激励广大团员青年干事创业热情。

纪念5·8世界红十字日暨 应急救护演练活动举行

本报5月7日讯(记者 李存霞)5月8日是第72个世界红十字日,今年的活动主题为“爱心相伴 救在身边”。5月7日上午,呼和浩特市红十字会纪念5·8世界红十字日暨应急救护演练活动在呼和浩特市红十字会备灾救灾中心举行。

来自自治区、呼和浩特市红十字会的多家团体会员单位、志愿服务队、基层组织和各级新闻媒体等共300多人参加了活动。

活动现场,呼和浩特市红十字会组织了应急救护技能演练,志愿者们组成应急救护队对“伤员”进行了创伤救护技能、心肺复苏操作等基本生命支持演练,使现场群众了解和掌握了应急自救互救技

能。现场还开展了无偿献血、遗体器官捐献宣传等活动,来自医疗卫生系统的20多家红十字会团体会员单位在现场为广大市民进行义诊和健康咨询。

活动当天,呼和浩特市2019年博爱一日捐募捐活动正式启动,首府企事业单位、爱心人士代表现场积极参与、踊跃捐赠。呼和浩特市红十字会工作人员金光霞介绍说:呼和浩特市红十字会将今年的5月6日至5月12日定为“红十字博爱周”。博爱周期间,呼和浩特市各级红十字会将开展丰富多彩的宣传、捐赠、救助、急救技能演练、知识普及等活动,使社会各界和广大群众更加了解红十字会,并积极参与到相关活动中来。

乌拉特草原 戈壁深处的托驼所

■上接第1版 在驼奶开发加工方面,引进了内蒙古蒙乳业有限公司,今年计划投资3.4亿元建设驼奶产业化开发项目产业园区,研究开发驼奶、驼油、骆驼保健品等系列产品,探寻驼产品精深加工之路。

蒙驼牧业有限公司总经理李建军说:为了确保奶源供应,我们今年与奥日格奇驼奶产业基地签订了收购协议。同时加快骆驼奶源基地建设,计划投资1300万元,在骆驼饲养相对集中区域建设成立4个高标准戈壁红驼托驼所,构建一套切实可行的企业与牧民利益联接机制,将戈壁红驼产业做大做强。

乌拉特后旗被誉为戈壁红驼之乡。这里生长的戈壁红驼属于世界珍贵畜种,是乌拉特部落牧民长期生产实践中选育出来的优良品种,是国家二级保护畜种,素有草原珍珠美誉。

做好好斯力格介绍,乌拉特后旗的戈壁红驼数量也经历了很大的起伏。上世纪90年代初期,全旗戈壁红驼数量达到3万峰左右,而后由于受市场因素和草原连年干旱影响,戈壁红驼数量急剧下降,2002年红驼数量一度下降到了4130峰,濒临灭绝。

为了保护和恢复戈壁红驼产业,乌

拉特后旗制定出台了一系列政策措施,累计投入生态建设保护资金7.4亿元,完成生态建设面积70.3万亩,建立封禁保护区10万亩,为红驼繁衍生息创造了条件。并积极支持、鼓励牧民成立了乌拉特戈壁红驼实业公司,注册成立了公司和合作社,获得了戈壁红驼农产品地理标志认证,积极发展驼球、赛驼等民族体育竞技项目,先后举办了国际驼球比赛、国际骆驼文化旅游节等活动,拉动戈壁红驼产业重现勃勃生机。

经过十几年的保护性发展繁育,几乎濒临灭绝的戈壁红驼呈现出喜人的恢复性增长态势。据统计,戈壁红驼数量已经从4000多峰发展到了现在的5万多峰。

如今在乌拉特后旗草原,不时可以看到成群的戈壁红驼悠然自在地在草场上觅食休息,这里真正成为了戈壁红驼繁衍生息的乐园。乌拉特后旗农牧科技局局长达布希拉图说:我们将通过完善政策、核心群补贴、科技培训、疫病防治、建立追溯体系等综合措施,合理保护、利用、发展好这一重要的带有文化背景和承载边境牧民产业发展重任的戈壁红驼产业,促进当地畜牧业可持续发展。

弘扬 工匠精神

5月7日,呼和浩特市赛罕区师大艺之苑培训学校的教师展示美术技能。当日,2019年呼和浩特市职业教育活动周启动仪式在内蒙古工程学校举行。呼和浩特市各职业学校纷纷参与,用产教融合的方式在活动周上进行交流、展示和合作,并以喜闻乐见的形式,组织开展职业体验、文化艺术展示、发展成果展示、技能大赛、人才招聘、爱心志愿服务等活动。据悉,2015年起,国务院决定将每年5月的第二周设为职业教育活动周。

本报记者 王磊 摄



春晖沐浴宝塔山

■上接第1版 延安市委安塞区,一个因腰鼓而出名的地方。上到九十九,下到刚会走,几乎人人都会打腰鼓。但这把腰鼓,李东东一扔就是20年。

父母患病、儿子脑瘫、妻子患癌症,李东东生活陷入绝望。再见李东东,从他嘴里说出的已不再是愁字:妻子动手术报销90%的医药费,儿子到特殊学校就读学费全免,他又打起了腰鼓,一年几十场演出,每场收入150元。

党的十八大以来,一系列推动延安发展的“大手笔”相继推出:

中央和各级财政投入扶贫资金62.5亿元,安排项目约1600个。光伏扶贫项目实现13个县区全覆盖,国家扶贫开发重点县的贫困村全覆盖;

全国第一批生态文明建设示范区、第三批新型城镇化试点市、国家物流枢纽承载城市、全国现代农业示范区等落地延安;

各级财政共投入十三五易地搬迁资金31.83亿元,建成117个易地扶贫搬迁项目安置点,受益群众1.73万户、5.63万人;

广州、深圳、西安等7座城市与延安签订战略合作协议,来自发达地区的人力、物力、智力支持不断汇入。

截至2018年底,延安市委693个贫困村全部退出,19.5万人告别绝对贫困,贫困发生率降至0.66%。如今,延川、宜川两县脱贫摘帽,延安各县整体脱贫摘帽。

扎根群众、艰苦奋斗,延安精神照耀脱贫攻坚主战场。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。

延安枣园,为人民服务广场。来自中国延安干部学院的一批学员正在张思德同志的雕像前,齐声诵读《为人民服务》。过往的人们或侧耳倾听,

或驻足沉思。延安,不仅是一座城,更是一种精神。这种精神如同永不熄灭的窑洞之火,照耀着脱贫攻坚战的冲锋方向。

习近平总书记曾指出,伟大的延安精神教育滋养了几代中国共产党人,始终是凝聚人心、战胜困难、开拓前进的强大精神力量。

冯冠杰,宜川县集义镇郭东村第一书记。2018年9月的一天,冯冠杰冒雨驾车在赶往产业培训现场的路上,汽车滑出路面,翻了几个头后被一棵大树撞停。

身上几处外伤,当大家劝冯冠杰多休息几天时,他笑着说:村里还有好多事要做,实在放心不下。一个星期后,冯冠杰又出现在郭东村。

白天在想,晚上在梦,天天在抓。这是延安市委常委、宝塔区委书记刘景堂做脱贫工作的心声。

爸爸,为什么别人的爸爸都能陪孩子玩,你却总是这么忙?这是宜川县云岩镇党委书记马伟伟女儿的质问。

娃娃跟妈妈一起扶贫,光荣着呢!这是挺着大肚子还坚守扶贫一线的宝塔区川口乡刘渠村第一书记王茜的真性情。

羊群领路靠头羊,致富靠的是共产党。延安153名县后备干部到一线锻炼,1784名优秀干部担任驻村第一书记,派出驻村工作队1546个,3.74万名干部开展联户帮扶。

两年开展,党史读物《历史的转折 中共中央在延安十三年》一书热销起来,一年里加印了3次。这本书的作者、延安大学教授谭虎娃说,今天的人们,仍旧渴望从党的奋斗历程中,从延安精神中汲取打赢脱贫攻坚战的勇气。

自力更生、艰苦奋斗的延安精神,在脱贫攻坚战的战场上弥足珍贵。我的奋斗还没有结束。毫厘之年的南泥湾村老党员侯秀珍,现在每

天还要下地干活。56年前,侯秀珍唱着《南泥湾》嫁到这里。几十年里,她带着全村妇女上山种树、开沟挖塘。

陕北的好江南,如今青山、稻田、荷塘环绕,林下养殖产业颇具规模,贫困户家家都有产业。侯秀珍想把自己家办成村里的陈列室,继续讲述自力更生、艰苦奋斗的故事。

刚大学毕业的王曙辉扎根农村成了洛川县黄连河村第一书记,坐上村民的炕头,才更深刻明白了责任的含义。延安精神让他经历了蜕变。

延安人身上,奋斗的劲头从未消失。不获全胜决不收兵,踏上全面小康新征程。

在发展中要坚决守住生态红线,让天高云淡、草木成荫、牛羊成群始终成为黄土高原的特色风景。习近平总书记的指示掷地有声,坚定了老区人民的生态建设决心。

党的十八大以来,延安生态建设进一步提速,植被覆盖率提高到现在的81.3%。卫星遥感图上的绿色边界一路北上。2016年,延安获评国家森林公园城市。

产业是脱贫致富的关键,延安发展现代特色农业,发挥畜牧业、林果业优势,深化农副产品加工,提高产品附加值。

在陕西顶端果业科技有限公司的生产线前,年轻员工小芳正在对着手机做直播,选果、包装全过程在网上一览无余。去年,这家洛川县网上销量最大的苹果企业销售额突破4000万元,60多家贫困户由此有了稳定的收入。

分级分选等产后整理,56条现代化智能选果线和102万吨冷库库的应用,让延安苹果产业告别按袋卖的低廉境地。

为了让贫困户减少自然灾害和市场价格波动的影响,延川县推出苹果+期货,为农户的苹果上了价格保

化流程。2013年,自治区全面开展家庭经济状况核对工作,建立了统一的家庭经济状况核对软件平台。

细微之处见真情,我区还出台了一系列解民忧、暖民心的机制措施:建立一门受理、协同办理机制,在所有苏木乡镇和街道办事处依托政府办事大厅建立受理社会救助申请窗口1010个,确保困难群众求助有门、受助及时;建立救急难工作机制,全区所有旗县(市、区)通过社区网格化管理、民生服务热线等及时了解掌握辖区居民遭遇到的临时性、突发性生活困难,主动开展急难救助,做到早发现、早救助、早干预;建立医疗救助一站式即时结算机制,全区647家定点医院直接为救助对象办理医疗保险补偿与医疗救助同步结算,救助对象只需缴纳个人自付费用,极大地方便了困难群众就医结算。

打赢脱贫攻坚战,是头号民生工程。目前,自治区各级民政部门正全力聚焦建档立卡贫困人口最紧迫、最直接、最现实的兜底保障需求,确保将所有完全或部分丧失劳动能力的建档立卡贫困人口纳入低保范围,到2020年,将稳定实现建档立卡贫困人口不愁吃、不愁穿、基本医疗有保障。

距第十四届全国冬季运动会开幕 还有284天